

Вера вдали от дома

ВСТУПЛЕНИЕ

В главе 1 мы видим пример юноши, живущего верой в чужой стране. Даниил оказался в ситуации, которая должна была испытать его веру в Бога. Станет ли он жить для Бога вдали от дома? Давайте отметим те качества, которые произвела в нем вера в самое трудное для него время.

ВЕРА, ПРОЯВЛЕННАЯ В ПОВИНОВАНИИ

Вера Даниила включала в себя элемент повиновения. Он не отказался от своей веры, оправдываясь: “Я нахожусь в трудном положении и не могу поступать иначе”.

Что мы делаем, когда уезжаем из дома? Даниил характеризует верность. Оказавшись в Вавилоне более чем за восемьсот километров от своего дома, он все равно держался того, что правильно.

Что делают дети, когда покинут дом? Дома они подчинялись правилам, потому что мама и папа следили за ними. Их будили по утрам, собирали и отправляли на библейские занятия и на богослужения.

Когда юноша покидает родительский кров, у него, наверное, впервые появляется возможность оценить свою веру. Его ли это вера или вера его родителей? Моим детям за тридцать. Они ходят на богослужения не из-за веры своих родителей, они ходят по своей собственной вере. И это замечательно.

Это похоже на птицу, которая покидает свое гнездо: полетит она или упадет — выживет или погибнет? Матери и отцы переживают за своих детей. Чем они будут заниматься, оставшись одни? А вдруг они заболеют и умрут без родительского присмотра? Смогут ли они позаботиться о себе? Будут ли без напоминания чистить зубы? И самое важное: будут ли молиться? Останутся ли они верными в Господней церкви?

Что делал Даниил, оказавшись далеко от

своего дома? Его мать и отец были бы благодарны за тот образ жизни, который он вел, находясь в Вавилоне.

“В третий год царствования Иоакима, царя иудейского, пришел Навуходоносор, царь вавилонский, к Иерусалиму и осадил его” (ст. 1). Иосия был убит фараоном Нехао около 609 г. до н. э., и престол занял Иоахаз, его сын, который правил три месяца и затем был уведен в Египет. Иоахаза на престоле сменил Иоаким. Он правил приблизительно с 608 по 597 г. до н. э. Он также приходился сыном Иосии, доброму царю, который начал великие реформы после того, как священники во время ремонта храма нашли книгу закона.

С разрушением Ниневии в 612 г. до н. э. пришел конец ассирийскому мировому господству. В то время на Ближнем востоке усилилась Вавилонская империя во главе с великим правителем Навуходоносором. Продолжая свои завоевания, этот вавилонский царь привел армию к самому Иерусалиму и осадил его около 606 или 605 г. до н. э., в третий год правления Иоакима.

“И предал Господь в руку его Иоакима, царя иудейского, и часть сосудов дома Божьего, и он отправил их в землю Сennaар... и внес эти сосуды в сокровищницу бога своего” (ст. 2). Где находится Сennaар? На современной карте это Ирак. Там реки Тигр и Евфрат впадают в Персидский залив. Эту территорию также называли Месопотамией, что означает “посреди рек”, или “между реками”. (*Месо* значит “между”, а *потамос* — “река”). Эта земля принадлежала вавилонянам.

У вавилонян было множество богов. Их главным богом был Мардук, но этот факт не отражен в книге Даниила. Однако мы узнаем, что плененный Даниил оказался — не по своей воле — среди идолопоклонников.

И сказал царь Асфеназу, начальнику ев-

нухов своих, чтобы он из сынов Израилевых, из рода царского и княжеского, привел отроков, у которых нет никакого телесного недостатка, красивых видом, и понятливых для всякой науки, и разумеющих науки, и смысленных и годных служить в чертогах царских, и чтобы научил их книгам и языку халдейскому¹ (ст. 3, 4).

Туда увели лучших юношей Иудеи, и Даниил со своими друзьями был среди них (ст. 6).

Первое, что сделал Даниил в своем новом доме, — это открыто заявил о своей вере в Бога. Вера побудила его повиноваться Богу.

ВЕРА, ПРОЯВЛЕННАЯ В МУЖЕСТВЕ

Второй чертой характера, которую произвела в Данииле его вера, было мужество. Для молодых воспитанников царь назначил ежедневно со своего стола лучшую еду и вино (ст. 5а), однако Даниил смело отправился к своему начальнику и попросил разрешения выбрать свой собственный рацион питания. В этом мужественном поступке мы видим веру Даниила в Бога.

Он сказал: “Не буду оскверняться” (ст. 8). Нужна большая смелость, чтобы заявить пленившему вас царю, что вы не станете есть его пищу! Даниил сказал: “Я не буду этого делать”. После таких слов его могли бросить в темницу — или поступить с ним еще хуже. Кто знает, что могло бы случиться с ним во времена своенравных императоров, подобных вавилонским? Его могли казнить. Ответственный за юношей сказал: “Я не могу разрешить вам питаться по-другому, а не то царь убьет меня”. И все же Даниил настоял на своем. Я восхищаюсь его верой, а вы?

По замыслу царя Навуходоносора, из разных районов Иудеи, одним из которых был Иерусалим, нужно было выбрать лучших юношей и подготовить их к царской службе в Вавилоне. Они должны были получить основательные знания. В дополнение к изучению государственной службы, они должны были выучить язык и литературу Вавилона (ст. 4). Получить такое образование было большой честью. Со временем эти юноши предстанут перед царем и будут служить ему (ст. 5б) — но сначала царь

намеревался сделать из них вавилонян.

Даже их имена были изменены по прибытии в Вавилон. “И переименовал их начальник евнухов — Даниила Валтасаром, Ананию Седрахом, Мисаила Мисахом и Азарию Авденаго” (ст. 7). Мы слышали об Анании, Мисаиле и Азарии, но обычно помним их под другими, более известными именами: Седрах, Мисах и Авденаго.

Даниилу дали имя “Валтасар”². Мы не знаем, что в точности означает это имя. Высказывается предположение, что оно приблизительно означает “раскрывающий секреты”.

У Даниила появилось новое имя и новый дом, но он твердо держался своей прежней веры. Весь период обучения в Вавилоне этот мужественный юноша продолжал верно служить Богу.

ВЕРА, ПРОЯВЛЕННАЯ В ДИСЦИПЛИНЕ

Третьей чертой характера Даниила, которую воспитала в нем его вера, стала дисциплина. Он твердо решил придерживаться установленной иудейской системы питания. “Даниил положил в сердце своем не оскверняться яствами со стола царского и вином, какое пьет царь...” (ст. 8; выделено мной). Даниил принял твердое решение относительно пищи.

Некоторые полагают, что эта пища была некошерной. “Кошерный” происходит от еврейского слова, означающего “пригодный для еды”. Оно указывает на то, что пища чиста и ритуально допустима для употребления евреями в пищу. Чтобы понять, что является “кошерным”, нам нужно обратиться к Лев. 11, где изложен ветхозаветный закон о пище. Основным нечистым продуктом питания мы считаем свинину, но были и другие животные, чье мясо нельзя было есть.

Если предложенная Даниилу пища не являлась кошерной, то он, будучи верным иудеем, должен был считать неприемлемым для себя есть ее. Иудейские законы о еде не предусматривали никаких ограничений на вино, однако Даниил, возможно, полагал, что это вино тоже не было кошерным. Может быть, он думал, что оно было неправильно приготовлено.

¹Вероятно, под словом “халдеи” мы должны понимать жителей Вавилона. Земля (по городу) называлась Вавилоном или Вавилонией, а ее жителей звали вавилонянами; но как народ (этнос), они назывались халдеями. Таким образом, слова “халдеи” и “вавилоняне” в книге Даниила означают, по сути, один и тот же народ. Как мы увидим позже, “халдеи” еще составляли особую группу астрологов или магов, но на этом этапе давайте рассматривать “халдеев” просто как вавилонян.

²Валтасара-Даниила легко перепутать с другим Валтасаром, вавилонским царем. Валтасар был правителем Вавилона в 539 г. до н. э, когда город пал под натиском мидян и персов. Это он видел руку, которая писала на стене пророчество об окончании власти Вавилона (см. Дан. 5).

Для особо строгих иудеев имела значение не только правильная пища, но и то, как она была приготовлена. Среди всего прочего, она не должна была соприкасаться с чем-либо нечистым. Ортодоксальные иудеи следуют тем же правилам и сегодня.

Даниил положил в своем сердце придерживаться своей системы питания. Он был верен своему решению.

ВЕРА, ПРОЯВЛЕННАЯ В УВЕРЕННОСТИ

Четвертым свойством, которое вера произвела в Данииле, была уверенность. Он безусловно верил, что если будет соблюдать предписанный Божьим законом рацион питания, то станет здоровее, стройнее и крепче других юношей.

Начальник евнухов колебался, удовлетворить или нет просьбу Даниила. В сущности, он сказал: “Моя работа состоит в том, чтобы хорошо кормить вас, дабы вы хорошо выглядели. Я не могу выпустить вас пред царем в таком виде, что он скажет: «Кто эти тощие и слабые люди?» Он прикажет отрубить мне голову! Вы должны есть. Вы должны хорошо выглядеть, потому что моя работа состоит в том, чтобы способствовать вашему хорошему внешнему виду” (ст. 9, 10).

“Бог даровал Даниилу милость и благорасположение начальника евнухов” (ст. 9), и Даниил смог убедить его провести эксперимент. Он сказал: “Сделай опыт над рабами твоими в течение десяти дней: пусть дадут нам в пищу овощи и воду для питья” (ст. 12).

В английской Библии короля Иакова написано: “Пусть дадут нам в пищу бобы”. Бобы — это простая пища. Подобная пища представляет собой хорошую диету для нуждающихся в низком содержании натрия и жира. План Даниила заключался в употреблении только продуктов растительного происхождения и воздержании от вредной пищи. Однако я сомневаюсь, что целью такого рациона была здоровая диета. Даниил сказал: “Просто давайте нам овощи и воду для питья”. Начальник согласился провести десятидневный эксперимент.

В стихе 15 мы читаем: “По истечении же

десяти дней лица их оказались красивее, и телом они были полнее всех тех отроков, которые питались царскими яствами”. Увидев столь замечательный результат, надзиратель и дальше забирал от них царскую пищу, а вместо нее давал им овощи (ст. 16).

Даниил и его друзья не стали есть то, что осквернило бы их согласно закону Моисея. Их уверенность в Боге и Его законе была крепкой.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Даниил жил верой в Бога, хотя и находился вдали от дома. Его вера произвела в нем повиновение, мужество, дисциплину и уверенность. Он мог бы спеть слова из песни “Верой в обещания стою!”

Его верность была вознаграждена. Бог даровал Даниилу и его друзьям “знание и разумение всякой книги и мудрости... в десять раз выше всех тайноведцев и волхвов, какие были во всем царстве” (ст. 17–20).

“И был там Даниил до первого года царя Кира” (ст. 21). Кир был персидским царем и жил спустя много лет после того, как Навуходоносор привел Даниила в Вавилон. Вавилонская империя просуществовала недолго. На мировой арене она появилась около 609 или 608 г. до н. э. и уже через семьдесят лет потерпела поражение от Персии. Захватил Вавилон Кир.

Если Даниил оставался во дворце до правления Кира, тогда он прожил, по крайней мере, до 539 г. до н. э. Даниил был наверняка очень юн, когда его увели в Вавилон в 606 г., возможно, не более четырнадцати лет. Если ему было четырнадцать, когда он был уведен в плен, то родиться он должен был в 620 г. до н. э. А при Кире, в 539 г., ему должен был исполниться 81 год. Он прожил хорошую, долгую жизнь, не так ли?

Еще подростком, в свои четырнадцать лет, Даниил имел удивительную веру, которая определила его характер и его жизнь — даже вдали от дома. За столь замечательную верность Бог благословил его долгой жизнью и способностью толковать сны и видения.

Автор: Нил Прайор

Из серии: “Даниил”

© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается